
نام و نام خانوادگی:

نظریه نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

در اثبات درستي رابطه  به كمك اثبات بازگشتي به كدام رابطه بديهي مي‌رسيم؟ ) و  دو عدد حقيقي مثبت

هستند.(

+ ≥ a + b
a2

b

b
2

a
ab

2

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

αβαاگر  و  دو عدد گنگ ولی  گویا باشد، آنگاه  .......... است و .............. است. + βα − βα + 2β

3

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

)در اثبات نامساوی  به روش اثبات بازگشتی، به کدام رابطه بدیهی می‌رسیم؟ + )( + ) ≥a2 b
2

c2 d
2 (ac + bd) 2

4

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

در اثبات نامساوی  به روش بازگشتی، رابطه بدیهی به‌دست آمده کدام است؟ ) و  دو عدد حقیقی

مثبت هستند.(

(a + b)( + ) ≥ 4
1
a

1
b

ab

5

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، عدد  عددی زوج است؟ nبه ازای چند عدد طبیعی دو رقمی 
n2(n + 1) 2

4

6

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

n(1چند مقدار طبیعی   وجود دارد که به ازای آن، حاصل  مضرب 3 باشد؟ ≤ n ≤ 20)
n2(n + 1) 2

9

7

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

4برای اثبات نامساوی  به‌صورت بازگشتی، به کدام رابطه بدیهی می‌رسیم؟ + ≥ 2 (xy − y − 2x − 2)x2 y2(x, y ∈ R)

8

بارم: 1

ساده نهایی 1401

Sچند عضو  از مجموعه  نه بر 3 و نه بر 5 بخشپذیرند؟ = {n ∈ N |1 ≤ n ≤ 630}

9

بارم: 1

ساده نهایی 1400

الف( گزاره زیر را به روش بازگشتی )گزاره‌های هم ارز( ثابت کنید:

) )برای هر دو عدد حقیقی x و y داریم: 

ب( ثابت کنید حاصل‌ضرب هر دو عدد فرد متوالی به علاوه یک، مربع کامل است.

+ + 1 ≥ xy + x + yx2 y2

10

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

الف( اگر   و   دو عدد گنگ ولی   گویا باشد، ثابت کنید:   گنگ است.

 گویاست؟ ب( اگر   گنگ و q گویا باشد، به ازای چند مقدار از q عدد 

αβα − β3α + 2β

α2 α + α − 3qαq2

11

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

« به روش بازگشتی به کدام گزاره همواره در اثبات گزاره »اگر  و  دو عدد حقیقی مثبت باشند، آنگاه 

درست می‌رسیم؟

ab+ + 1 ≥ ab + a + ba
2

b
2



12

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

،  و  اعدادی حقیقی باشند، در اثبات نامساوی  به روش بازگشتی به کدام رابطه  ، اگر

بدیهی می‌رسیم؟

abcd( − )( − ) ≤a
2

b
2

c
2

d
2 (ac − bd)

2

13

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

، عدد  یک عدد زوج است؟ ,n{1به ازای چند مقدار  از مجموعه  2, . . . , 20}
n2(n + 1) 2

9

14

بارم: 1

ساده نهایی 1401

هر یک از گزاره‌های زیر را اثبات و یا با ارائه مثال نقض کنید.

الف( برای هر عدد طبیعی n عدد اول است.

ب( مربع هر عدد فرد، عددی فرد است.

+ 12n

15

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

+در اثبات نامساوی  به روش بازگشتی )گزاره‌های هم‌ارز( به کدام رابطه همیشه درست می‌رسیم؟ ≥ −4(a + b + 2)a2 b
2

16

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

اگر a و b دو عدد حقیقی غیر صفر و نابرابر باشند، آنگاه چند زوج مرتب  وجود دارد به گونه ای که رابطه ی 

 برقرار باشد؟

(a, b)

= −
1

a − b

1
a

1
b

17

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

θنشان دهید اگر  در ناحیۀ اول مثلثاتی باشد، آنگاه: 

sin θ + cos θ ≥ 2 sin 2θ− −−−−−
√

18

بارم: 1.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

گنگ است. گویا باشد، ثابت کنید:  و اعداد گنگ و αβαاگر + β2α − β

19

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

،  زوج است؟ n100به ازای چند  طبیعی کوچک‌تر از 
n2(n + 1) 2

4

20

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

,a)چند زوج مرتب  از اعداد صحیح و ناصفر وجود دارد به‌گونه‌ای که رابطه  برقرار باشد؟ b)= +
1

a + b

1
a

1
b

21

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

,aاگر  و  باشد و  عددی گویا باشد، نشان دهید: b, c, d ∈ Qab ≠ ∘
a + c2–√

b + d2–√

=
a

b

c

d

22

بارم: 1

متوسط تشریحی 1400

,اعداد طبیعی و متوالی  مفروض‌اند. حاصل  کدام است؟  , … ,a1 a2 a5−

∑
i=1

5
ai

5
a1( > )a2 a1

23

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، عدد  زوج است؟ باشد، به ازای چند عدد  از مجموعه  Aاگر  = 1 + 2 + 3+. . . +nn{1, 2,3, . . . , 90}A



24

بارم: 1

ساده نهایی 1399

. ≤ثابت کنید اگر a وb دو عدد حقیقی نامنفی باشند، داریم: 
a + b

2
ab
−−

√

25

بارم: 1

ساده نهایی 1399

درست یا نادرست بودن گزاره‌های زیر راتعیین کنید.

. الف( برای هر دو عدد حقیقی x و y، داریم 

. ب( اگرa وb دو عدد حقیقی باشند و  آن گاه  یا 

. داریم:  پ( اگر 

ت( حاصل جمع هر دو عدد گنگ، عددی گنگ است.

= +x + y
− −−−

√ x
−−

√ y√

ab = 0a = 0b = 0

a, b ∈ Ra < b ⇔ <a
2

b
2

26

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

−ثابت کنید برای هر عدد طبیعی n، عبارت   عددی فرد است. 5n + 9n2

27

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

aاگر  ،ثابت کنید: > 0+ ≥ 3a2
2
a

28

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

,a)چند زوج مرتب  از اعداد صحیح و ناصفر وجود دارد به‌گونه‌ای که رابطه  برقرار باشد؟ b)= +
1

a + b

1
a

1
b

29

بارم: 1

ساده نهایی 1399

. . نشان دهید  aفرض کنیم a وn دو عدد طبیعی باشند به طوری که  |2n + 3, a |3n + 4a = 1

30

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، ، خارج‌قسمت 21 و باقی‌مانده 37 است. چند عضو از مجموعه جواب‌هاي  در تقسيم عدد طبيعي سه رقمي  بر عدد طبيعي 

مضرب 5 است؟

aba

31

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

در یک تقسیم، مقسوم 128 واحد بیشتر از مقسوم‌علیه و باقی‌مانده برابر  است. خارج قسمت این تقسیم حداکثر کدام

است؟

20

32

بارم: 1.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

 و ، ثابت کنید a اول است. الف( اگر و 

ب( اگر   و  مقدار  را به دست آورید. 

a > 1a |9k+ 4a |5k+3

= 5 +x2 y2d |xd > 1(x, y ∈ N)

33

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

. nهمۀ اعداد طبیعی n را به نحوی بیابید که  + 1| + 1n4

34

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

 کدام است؟ −اگر  بر 13 بخش‌پذیر باشد، تفاضل بیشترین و کمترین عدد طبیعی دو رقمی  xx3x

35

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

ل‌اند؟ ، نسبت به هم اوّ 11nبه ازاي چند عدد طبيعي و دو رقمي n، دو عدد به صورت‌هاي  + 4 , 25n + 9

36

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

، چند نقطه با مختصات طبیعی وجود دارد؟ yروی منحنی  =
4x − 1
x + 3



37

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

،  بر 13 بخش‌پذیر است؟ +nبه ازای چند مقدار طبیعی و دو رقمی  12n
2

38

بارم: 1

متوسط تشریحی 1400

ndاگر  عدد صحیح و  عددی اول باشد، آنگاه بزرگ‌ترین مقدار  کدام است؟ = ( − 4n,5n + 6)n2d

39

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

، هر دو عدد  و  اعدادی صحیح هستند؟ nبه‌ازای چند عدد طبیعی 
n + 3
5

+ 2nn3

10

40

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

. |5اگر n عددی صحیح باشد، نشان دهید  − nn5

41

بارم: 1

ساده نهایی 1399

2a)اگر باقی مانده تقسیم اعداد a وb بر 17 برابر 5 و3 باشد، در این صورت باقی مانده تقسیم عدد  بر17 را بیابید. − 5b)

42

بارم: 1

ساده تشریحی 1400

اگر باقی‌مانده تقسیم عدد $a$ بر اعداد 4 و 7 به‌ترتیب برابر 3 و 2 باشد، آنگاه باقی‌مانده تقسیم عدد $a$ بر 28 کدام است؟

43

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

 آنگاه چند مقدار برای   وجود دارد؟ aa|6nاگر عددی طبیعی و بزرگتر از یک باشد، به گونه‌ای که  و  − 5|3n − 5a2a

(n ∈ N)

44

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

2xyچند نقطه با مختصات صحیح بر روی منحنی  قرار دارد؟ − x + y − 3 = 0

45

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

در تقسيم عدد طبيعي  بر 37، باقی‌مانده تقسيم از مربع خارج قسمت آن 2 واحد كم‌تر است. بزرگ‌ترين مقدار  مضرب كدام

عدد است؟

aa

46

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

، عدد  بر عدد  بخش‌پذیر است؟ +aaاگر  عددی طبیعی باشد، آنگاه به ازای چند مقدار  2a2a + 2

47

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

aaدر تقسیم عدد طبیعی  بر 23، باقی‌مانده 7 برابر خارج قسمت است. مجموع ارقام بزرگ‌ترین عدد طبیعی  کدام است؟

48

بارم: 1

ساده تشریحی 1394

، حاصل  عددی اول است؟ p13pبه‌ازای چند عدد اول  + 5

49

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

چند عدد طبیعی وجود دارد که باقی‌مانده تقسیم 96 بر هر یک از آنها، برابر 6 باشد؟

50

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

a4−اگر a و b دو عدد صحیح فرد باشند، انگاه بزرگ ترین عددی که  همواره بر آن بخش پذیر می باشد، کدام است؟ b
4

51

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

7اگر  ,  کمترین مقدار  را به دست آورید. |6k + 149 36 + 54k + a∣∣ k2a > 0



52

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

aaدر تقسیم عدد طبیعی  بر 23، باقی‌مانده 7 برابر خارج قسمت است. مجموع ارقام بزرگ‌ترین عدد طبیعی  کدام است؟

53

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، ، حداقل مقدار  به‌گونه‌ای که  و  و دو عدد صحیح باشند به‌طوری که  اگر 

کدام است؟ 

ab2a + 3b|5a + 7bm + n2a + 3b|ma2a + 3b|nb

(m,n ∈ N)

54

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

pثابت کنید اگر  عددی اول باشد، آنگاه به یکی از دو صورت  یا  نوشته می‌شود. > 3p = 6k + 1(k ∈ W), p = 6k + 5

55

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1399

3mاگر باقی‌ماندۀ تقسیم اعداد m و n بر 37 به ترتیب 15 و 29 باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم عدد بر 37 چند است؟ − 2n

56

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

، چند نقطه با مختصات طبیعی وجود دارد؟ yروی نمودار تابع  =
3x + 4
x + 2

57

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

، خارج قسمت 21 و باقی‌مانده 37 است. چند عضو از مجموعه جواب‌هاي  در تقسيم عدد طبيعي سه رقمي  بر عدد طبيعي 

مضرب 5 مي‌باشد؟

aba

58

بارم: 1

متوسط نهایی 1401

!1باقی مانده تقسیم عدد را بر 15 بدست آورید.)! نماد فاکتوریل می‌باشد( + 2! + 3! + 4! + 5!+. . . . . . . +200!

59

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

8yچند نقطه با مختصات صحیح بر روی منحنی  قرار دارد؟ − − 4x − 11 = 0x2

60

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

در یک عمل تقسیم، مقسوم 8 برابر باقیمانده است و باقیمانده حداکثر مقدار خود را دارا می‌باشد. مقسوم کدام است؟

61

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

، کدام است؟ ,627)]با توجه به نمادهای »بزرگترین مقسوم علیه مشترک و کوچکترین مضرب مشترک« عدد  429), 154]

62

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

، خارج‌قسمت و باقی‌مانده تقسیم، دو عدد متوالی باشند، آن‌گاه مجموع اگر  بزرگ‌ترین عدد طبیعی باشد که در تقسیم بر 

ارقام  کدام است؟

a37

a

63

بارم: 1

متوسط تشریحی 1400

، نسبت به هم اول باشند؟ و به ازاي هر a7nچند عدد طبيعي  وجود دارد به طوري كه دو عدد + 33n + an ∈ N

64

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

، چند مقدار متفاوت می‌تواند داشته ، برای مقادیر مختلف طبیعی  بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه مشترک دو عدد  و 

باشد؟

+ nn23n − 1n

65

بارم: 1

متوسط تشریحی 1394

)اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ − n, − n) = 72n4 n3+ nn2

66

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

واحد به مقسوم و با ثابت ماندن مقسوم‌عليه، خارج قسمت يك واحد در يك تقسيم، باقي‌مانده برابر 8 است. با افزودن

افزايش يافته و باقي‌مانده برابر 2 گرديده است. چند عدد طبيعي يك رقمي مي‌تواند باشد؟

k

k



می‌دانیم جمع و تفریق عدد گویا و گنگ همواره گنگ است. بنابراین با توجه به آنکه  گویا و  گنگ است پس جمع آنها یعنی 

نیز گنگ خواهد بود. گنگ می‌شود. از طرفی وقتی  گنگ است پس  نیز گنگ است. در نتیجه 

رابطه اخیر بدیهی است و روابط همگی برگشت‌پذیرند، بنابراین حکم به روش بازگشتی اثبات می‌شود.

فرض کنید  عددی زوج باشد، در این صورت عدد  نیز قطعاً عددی زوج است و داریم:

رابطه فوق در صورتی امکان‌پذیر است که یکی از دو عدد متوالی  و  بر 4 بخش‌پذیر باشد، یعنی عدد  به یکی از دو صورت یا

 باشد، داریم:

22 عدد 

23 عدد

پس در مجموع 45 عدد طبیعی دو رقمی  با مشخصات مورد نظر وجود دارد.

67

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

) چند مقدار متمایز می‌تواند داشته باشد؟  − 4a + 1, a − 3)a
2(a ∈ Z)

68

بارم: 1

ساده نهایی 1401

را عاد کند، ثابت کنید:  یا  5k)اگر عدد طبیعی a، دو عدد  و + 9)(8k + 13)a = 1a = y

سادهگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی 1399

+ ≥ a + b ⇔ ≥ a + b
a2

b

b2

a

+a3 b3

ab

+ ≥ ab(a + b)⟷

ab>∘
a3 b

3

⇔ (a + b)( − ab + ) ≥ ab(a + b)a2 b
2

− ab + ≥ ab⟷

a+b>∘
a2 b2

⇔ − 2ab + ≥ ∘ ⇔ ≥ ∘a2 b2 (a − b)2

سادهگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی 1397

α + ββα + 2β

β2β− = α − β(α + β)
  

گویا

2β
 
گنگ

سادهگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی 1398

+ + + ≥ + + 2acbda2c2 a2d2 b2c2 b2d2 a2c2 b2d2

⇔ − 2acbd + ≥ 0 ⇔ ≥ 0a2d
2

b
2
c2 (ad − bc)

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی 1398

(a + b)( + ) ≥ 4 ⇔ 1 + + + 1 ≥ 4 ⇔ + ≥ 2
1

a

1

b

a

b

b

a

a

b

b

a

⇔ + ≥ 2ab ⇔ + − 2ab ≥ 0 ⇒ ≥ 0a2 b
2

a2 b
2 (a − b) 2

متوسطگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی 1399

n2(n + 1) 2

4

n(n + 1)

2

= 2k(k ∈ Z) ⇒ n(n + 1) = 4k
n(n + 1)

2

nn + 1n4k‘

(k‘∈ Z)4k‘−1

10 ≤ 4k‘≤ 99 3 ≤ k‘≤ 24 →− →−−
k‘∈Z

10 ≤ 4k‘−1 ≤ 99 ⇒ 11 ≤ 4k‘≤ 100 3 ≤ k‘≤ 25 →− →−−
k‘∈Z

n



اگر  مضرب 3 باشد، آنگاه  مضرب 27 است، یعنی حداقل دارای سه عامل 3 است. زمانی این موضوع امکان‌پذیر است

، مضرب 9 باشد. بنابراین مقادیر ممکن برای  عبارت‌اند از: 18، 17، 9 و 8 که یکی از دو عدد  یا 

رابطه اخیر بدیهی است.

اثبات به روش مستقیم است:

فرض کنید  و  دو عدد فرد متوالی دلخواه باشند می‌توان نوشت:

بنابراین می‌توان حکم را نتیجه گرفت.

دشوارگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی 1398

n2(n + 1)
2

9
n2(n + 1) 2

nn + 1n

متوسطگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی 1398

4 + ≥ 2 (xy − y − 2x − 2)x2 y2

⇔ 4 + − 2xy + 2y + 4x + 4 ≥ 0x2 y2

8 + 2 − 4xy + 4y + 8x + 8 ≥ 0⇔
×2

x2 y2

⇔ (4 − 4xy + )+ (4 + 8x + 4)+ ( + 4y + 4) ≥ 0x2 y2 x2 y2

⇔ + + ≥ 0(2x − y)
2

(2x + 2)
2

(y + 2)
2

سادهگزینه درست: nullسوال 8 نهایی 1401

|=|S |−|A⋃B |=|S |−|A |−|B |+|A⋂B∣
∣A⋃B
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯ ∣

∣

|S| = 630 , |A| = 210 , |B| = 126 , |A⋂B| = 42⇒ = 336∣
∣A⋃B
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯ ∣

∣

سادهگزینه درست: nullسوال 9 نهایی 1400

2 + 2 + 2 ≥ 2xy + 2x + 2y ⇔ ( − 2x + 1) + ( − 2y + 1) + ( − 2xy + ) ≥ 0x2 y2 x2 y2 x2 y2

⇔ + + ≥ 0 ⇔ ≥ 0 , ≥ 0 , ≥ 0(x − 1) 2 (y − 1) 2 (x − y) 2 (x − 1) 2 (y − 1) 2 (x − y) 2

2k + 12k + 3

(2k + 1) (2k + 3) + 1 = 4 + 8k + 4 = 4( + 2k + 1) = 4k
2

k
2 (k + 1) 2



الف( فرض کنیم   گنگ نباشد )فرض خلف(

پس گویاست.

از طرفی چون  گنگ است پس  نیز گنگ است.

و این در تناقض با رابطۀ )1( است پس فرض خلف باطل است 

ب(

                                                                 یا 

رابطه اخیر بدیهی است و تمامی روابط بازگشت‌پذیر هستند.

، دو عدد متوالی ، عددی زوج باشد، لازم است جذر آن یعنی  عددی زوج باشد. دو عدد  و  برای این‌که عدد 

هستند و در نتیجه حاصل‌ضرب آنها همیشه عددی زوج است، پس لازم است  عددی مضرب 3 باشد. در این‌صورت داریم: 

بنابراین در مجموع 13 مقدار مختلف برای  وجود دارد.

الف( نادرست، مثال نقض

ب( درست ، اثبات 

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی قلم‌چی 1398

3α + 2β

α − β ∈ Q → 2(α − β) ∈ Q →

2(α − β) + (3α + 2β) ∈ Q → 5α ∈ Q (1)

α5α

(2 − 3q + 1)α ∈ Qq2 − →−−−−−−
α∉Q→ α≠0

2 − 3q + 1 = 0 → (2q − 1)(q − 1) = 0q
2

q =
1

2
q = 1

متوسطگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی 1398

+ + 1 ≥ ab + a + b ⇔ 2 + 2 + 2 ≥ 2ab + 2a + 2ba2 b2 a2 b2

⇔ ( − 2ab + )+ ( − 2a + 1)+ ( − 2b + 1) ≥ 0a2 b2 a2 b2

⇔ + + ≥ 0(a − b)
2

(a − 1)
2

(b − 1)
2

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی 1399

( − )( − ) ≤a2 b2 c2 d2 (ac − bd) 2

⇔ − − + ≤ + − 2acbd ⇔a2c2 a2d2 b2c2 b2d2 a2c2 b2d2

+ − 2adbc ≥ 0 ⇔ (ad − bc) ≥ 0a2d2 b2c2

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی 1398

n2(n + 1) 2

9

n (n + 1)

3
nn + 1

n (n + 1)(k, q ∈ Z)

n (n + 1) = 3k ⇒ {n = 3q ⇒ n = 3,6,9, 12, 15, 18

n + 1 = 3q ⇒ n = 3q − 1 ⇒ n = 2,5,8, 11, 14, 17,20

n

سادهگزینه درست: nullسوال 14 نهایی 1401

n = 3

a = 2k + 1 ⇒ = = 2(2 + 2k) + 1 = 2k‘+1a2 (2k + 1) 2
k2



رابطه اخیر همیشه درست است و روابط همگی برگشت‌پذیر هستند، پس اثبات به روش بازگشتی کامل می‌شود.

رابطه ی اخیر به ازای هیچ دو عدد حقیقی غیر صفر و تابرابر a و b برقرار نیست، پس هیچ زوج مرتبی مانند  وجود ندارد که در رابطه

داده شده صدق کند.

، بنابراین:  چون  در ربع اول است پس 

فرض کنیم  )فرض خلف( 

از طرف دیگر  

بنابراین با هم در تناقض هستند پس فرض خلف باطل و حکم برقرار است.

می‌دانیم  است، پس اگر  زوج باشد، آنگاه  نیز زوج است.  و  دو عدد متوالی

هستند، پس قطعاً یکی زوج و دیگری فرد است. با توجه به آن‌که  زوج است، پس  باید مضرب  باشد، در نتیجه  حالت

داریم:

 مقدار برای  به‌دست می‌آید.

 مقدار برای  به‌دست می‌آید. 

، حاصل  زوج است. پس به ازای  عدد طبیعی 

سادهگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی 1399

+ ≥ −4(a + b + 2) ⇔ + ≥ −4a − 4b − 8a2 b2 a2 b2

⇔ + + 4a + 4b + 8 ≥ 0 ⇔ ( + 4a + 4) + ( + 4b + 4) ≥ 0a2 b
2

a2 b
2

⇔ + ≥ 0(a + 2) 2 (b + 2) 2

متوسطگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی 1398

= − ⇒ = ⇒ =
1

a − b

1

a

1

b

1

a − b

b − a

ab

1

a − b

a − b

−ab

⇒ = −ab ⇒ + − 2ab = −ab(a − b)2 a2 b2

⇒ + − ab = 0 + + = 0a2 b2 − →−−−−−−
=−ab(a−b) 2

a2 b2 (a − b)2

(a, b)

متوسطگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی قلم‌چی 1397

θsin θ > 0 , cos θ > 0

≥ 0( − )sin θ
− −−−

√ cos θ
− −−−

√ 2

→ sin θ + cos θ − 2 ≥ 0sin θ cosθ
− −−−−−−−

√

→ sin θ + cos θ ≥ 2 sin2θ
1

2

− −−−−−
√

→ sin θ + cos θ ≥ 2 sin2θ
− −−−−−

√

متوسطگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی قلم‌چی 1397

2α − β ∈ Q

(2α − β) + (α + β) = 3α ∈ Q

α ∉ Q , 3 ∈ Q ,3 ≠ ∘ → 3α ∉ Q

دشوارگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی 1397

=
n2(n + 1) 2

4
( )
n(n + 1)

2

2
n2(n + 1) 2

4

n(n + 1)

2
nn + 1

n(n + 1)

2
n(n + 1)42

n = 4k 1 ≤ 4k < 100− →−−−−
1≤n <100

24k⇒ 1 ≤ k < 25 ⇒

n + 1 = 4k ⇒ n = 4k − 1

1 ≤ 4k − 1 < 100 ⇒ 2 ≤ 4k < 101− →−−−−
1≤n <100

25k⇒ 1 ≤ k ≤ 25 ⇒

491 ≤ n < 100
n2(n + 1) 2

4



 

 

 

رابطه اخیر به ازای هیچ زوج مرتبی مانند  که در آن  و  اعداد صحیح و غیرصفر باشند، برقرار نیست.

اگر  عددی گویا باشد، آن‌گاه 

اگر  باشد، آن‌گاه سمت چپ گنگ است در حالی که سمت راست گویا است.این تناقض نشان می‌دهد که 

. یعنی: است.اما این نتیجه می‌دهد که 

میانگین پنج عدد طبعی متوالی برابر با عدد وسط است. از طرفی عبارت  همان میانگین اعداد  تا  است که برابر عدد وسط آن‌ها

یعنی  می‌شود و در نتیجه داریم:

 مجموع اعداد 1، 2، ... و برابر است با:

اگر  زوج باشد، داریم:

و  دو عدد متوالی هستند، هر دو نمی‌توانند مضرب 2 باشند، بنابراین  یا  مضرب 4 خواهد بود: از آنجا که 

، عدد  زوج می‌باشد.   هر یک از مجموعه‌های فوق 22 عضو دارند؛ بنابراین به ازای 44 مقدار مختلف 

نابرابری آخر برای نامنفی b,a همیشه درست است. اثبات بازگشتی و حکم برقرار است.

سادهگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی 1397

+ = ⇒ = ⇒ = ab(∗)
1

a

1

b

1

a + b

a + b

ab

1

a + b
(a + b) 2

⇒ + + 2ab = ab ⇒ + + ab = 0a2 b2 a2 b2

+ + = 0−→
(∗)

a2 b2 (a + b) 2

(a, b)ab

متوسطگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی قلم‌چی 1397

=
a + c2

–√

b + d2
–

√

m

n

an + cn = bm + md → (an − bm) = md − cn2
–

√ 2
–

√ 2
–

√

an − bm ≠ ∘an − bm = ∘

md − cn = ∘

→ = = → =
⎧

⎩⎨ و
an = bm

md = cn

a

b

m

n

c

d

a

b

c

d

متوسطگزینه درست: nullسوال 22 تشریحی 1400

∑
i=1

5
ai

5
a1a5

a3

− = 2a3 a1

متوسطگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی 1399

n

A = 1 + 2 + 3+. . . +n =
n(n + 1)

2

A

A = = 2k ⇒ n(n + 1) = 4k
n(n + 1)

2

nn + 1nn + 1

⎧
⎩⎨

n = 4q ⇒ 1 ≤ 4q ≤ 90 1 ≤ q ≤ 22− →−
q∈Z

n = 4q − 1 ⇒ 1 ≤ 4q − 1 ≤ 90 1 ≤ q ≤ 22− →−
q∈Z

nA

سادهگزینه درست: nullسوال 24 نهایی 1399

≥ ⇔ a + b ≥ 2 ⇔ a + b − 2 ≥ 0 ⇔ ≥ 0
a + b

2
ab
−−

√ ab
−−

√ ab
−−

√ ( − )a−−√ b√ 2



الف( نادرست                                                                              ب(درست

پ( نادرست                                                                                ت(نادرست

n یا زوج و یا فرد است

 

رابطه اخیر به ازای هیچ زوج مرتبی مانند  که در آن  و  اعداد صحیح و غیرصفر باشند، برقرار نیست.

سادهگزینه درست: nullسوال 25 نهایی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی قلم‌چی 1398

n = 2k → − 5n + 9 = 4 − 10k + 9 = 2(2 − 5k + 4) + 1 = 2q + 1n2 k2 k2

n = 2k − 1 → − 5n + 9 = 4 − 4k + 1 − 10k + 5 + 9 = 2(2 − 7k + 7) + 1 = 2q‘+1n2 k2 k2

دشوارگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی قلم‌چی 1398

+ ≥ 3 + 2 ≥ 3aa2
2

a
⟷

a>0
a3

→ − 3a + 2 ≥ 0 − a − 2(a − 1) ≥ 0a
3

⟷ a
3

→ a( − 1) − 2(a − 1) ≥ 0 a(a − 1)(a + 1) − 2(a − 1) ≥ 0a
2

⟷

→ (a − 1)( + a − 2) ≥ 0 (a + 2) ≥ 0a2 ⟷ (a − 1) 2

سادهگزینه درست: nullسوال 28 تشریحی 1399

+ = ⇒ =
1

a

1

b

1

a + b

a + b

ab

1

a + b

⇒ = ab(∗)(a + b) 2

⇒ + + 2ab = ab ⇒ + + ab = 0a2 b2 a2 b2

+ + = 0−→
(∗)

a2 b2 (a + b) 2

(a, b)ab

سادهگزینه درست: nullسوال 29 نهایی 1399

⇒ a |−2(3n + 4) + 3(2n + 3) ⇒ a 1 ⇒ a = ±1 a = 1
a|3n+4
a|2n+3

∣
∣
∣ − →−

a∈N



بر طبق قضیه تقسيم  و است.

اگر مضرب  باشد، آنگاه  مضرب  خواهد بود، یعنی  است و داریم:

، مضرب  است. بنابراین فقط دوجواب برای 

طبق قضیه تقسیم داریم:

از طرفی در عمل تقسیم، همواره  است، پس  و در نتیجه یکی از حالت‌های زیر امکان‌پذیر است:

بنابراین حداکثر مقدار خارج قسمت در این تقسیم، به‌ازای  حاصل می‌شود. داریم:

 

الف(

ب(

 

متوسطگزینه درست: nullسوال 30 تشریحی 1399

∘ ≤ 37 < b (1)a = 21 b + 37

100 ≤ 21b + 37 ≤ 999 ⇒ 3 ≤ b ≤ 45 (2)

(1), (2) ⇒ 38 ≤ b ≤ 45

21 = 5 + 1 , 37 = 5 + 2k1 k2

⇒ a = (5 + 1)b + 5 + 2k1 k2

⇒ a = 5k‘+b + 2

a5b + 25b = 5k − 2

38 ≤ 5k − 2 ≤ 45 ⇒ 40 ≤ 5k ≤ 47 ⇒ 8 ≤ k ≤ 9

a5

متوسطگزینه درست: nullسوال 31 تشریحی 1398

a = bq + r b + 128 = bq + 20 ⇒ b (q − 1) = 108− →−−−−
r=20

a=b+128

0 ≤ r < bb > 20

b (q − 1) = 108 = 108 × 1 = 54 × 2 = 36 × 3 = 27 × 4

b = 27

b (q − 1) = 27 × 4 ⇒ {
b = 27

q − 1 = 4 ⇒ q = 5

متوسطگزینه درست: nullسوال 32 تشریحی قلم‌چی 1398

}a|9k + 4 → a| − 5(9k + 4) = −45k − 20

a|5k + 3 → a|9(5k + 3) = 45k + 27

→ a|(−45k − 20) + (45k + 27) = 7 a = 7−→−
a>1

− = 5 → (x − y)(x + y) = 5 →x2 y2

{ → x = 3 , d|3 d = 3
x − y = 1

x + y = 5
−→−
d>1



. بنابراین:  می‌دانیم که 

از طرفی طبق فرض سؤال  بنابراین:

. پس: این یعنی 2 یا 1 یا 1- یا 

اما چون n طبیعی است تنهاn=1 قابل قبول است.

حاصل‌ضرب سه عامل  و  و  بر  بخش‌پذیر است، بنابراین  یا  یا  باید مضرب 13 باشد:

،  است که تفاضل آنها  می‌باشد. در بین مقادیر فوق،‌ کمترین مقدار  عدد 12 و بیشترین مقدار 

، آن‌گاه داریم: اگر 

بنابراین  و در نتیجه به ازای تمامی 90 عدد دو رقمی، این دو عدد نسبت به هم اول هستند.

   یا  یا  یا 

، عدد 10 است و  تنها نقطه با مختصات طبیعی روی این منحنی می‌باشد. بنابراین تنها مقدار طبیعی ممکن برای 

متوسطگزینه درست: nullسوال 33 تشریحی قلم‌چی 1397

− 1 = ( − 1)( + 1) = (n + 1)(n − 1)( + 1)n4 n2 n2 n2n + 1| − 1n4

n + 1| + 1n4

n + 1| ( + 1) − ( − 1) = 2 → n + 1|2n4 n4

n + 1 = −2

n + 1 = −2 → n = −3

n + 1 = −1 → n = −2

n + 1 = 1 → n = ∘

n + 1 = 2 → n = 1

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

متوسطگزینه درست: nullسوال 34 تشریحی 1399

− x = 13q ⇒ x( − 1) = 13qx3 x2

x(x − 1)(x + 1) = 13q

xx − 1x + 113xx − 1x + 1

1) x = 13k = 13 , = 91− →−−−−−−−
است دورقمی x

xmin xmax

2) x − 1 = 13k ⇒ x = 13k + 1 = 14, = 92− →−−−−−−−
است دورقمی x

xmin xmax

3) x + 1 = 13k ⇒ x = 13k − 1 = 12, = 90− →−−−−−−−
است دورقمی x

xmin xmax

xx9292 − 12 = 80

متوسطگزینه درست: nullسوال 35 تشریحی 1394

(11n + 4,25n + 9) = d

d|1
d|11n + 4 d|275n + 100−→−

×25

d|25n + 9 d|275n + 99−→−
×11

⎫
⎭⎬ ⇒

تفاضل

d = 1

سادهگزینه درست: nullسوال 36 تشریحی 1399

} ⇒ x + 3|13 ⇒ x + 3 = 13
x + 3|4x − 1

x + 3|4x + 12
−13 −11

xA = (10,3)



                                                      

، عددی دورقمی است. حاصل هر یک از مقادیر به ازای  تا 

بنابراین بزرگ‌ترین مقدار ممکن برای  به‌شرط آنکه عدد اول باشد، برابر 13 است.

رابطه اخیر امکان‌پذیر نیست، بنابراین چنین مقداری برای  وجود ندارد.

در ابتدا دقت کنید که

 آن‌گاه  عامل 5 دارد.  آن‌گاه  عامل 5 دارد. اگر   آن‌گاه n عامل 5 دارد. اگر  حال اگر 

اگر  یا  نیز خواهیم داشت.

عامل 5 دارد. در این دو حالت نیز 

دشوارگزینه درست: nullسوال 37 تشریحی 1398

} 13| =
13 + 12∣∣ n2

13 | 13
− →−−
تفاضل

− 1n2 → 13| (n − 1)(n + 1)

−یا →−−−−−−−
است13 اول عدد

13|n − 1 13| n + 1

→یا n = 13k + 1 n = 13k − 1

k = 1k = 7

متوسطگزینه درست: nullسوال 38 تشریحی 1400

d | 26n
d | − 4n d | 5 − 20nn2 −→

×5
n2

d | 5n + 6 d | 5 + 6n−→−
×n

n2

⎫
⎭⎬ − →−−

تفاضل

d | 156
d | 26n d | 130n−→

×5

d | 5n + 6 d | 130n + 156−→−
×26

⎫
⎭⎬ − →−−

تفاضل

⇒ d | × 3 × 1322

d

سادهگزینه درست: nullسوال 39 تشریحی 1398

5 3 − 2n
5|n + 3 5 + 3− →−

×n
2

∣∣n3 n2

5 + 2n∣∣n3

⎫
⎭⎬ − →−−

تفاضل
∣∣ n2

} 5 |11n
5 |n + 3 5 3 + 9n− →−

×3n
∣∣ n2

5 3 − 2n∣∣ n2
− →−−
تفاضل

} 5 |33
5 |n + 3 5 |11n + 33−→−

×11

5 |11n
− →−−
تفاضل

n

دشوارگزینه درست: nullسوال 40 تشریحی قلم‌چی 1397

− n = n( − 1) = n( − 1)( + 1 ) = n(n − 1)(n + 1)( + 1 )n5 n4 n2 n2 n2

n = 5kn = 5k + 1n − 1n = 5k + 4n + 1

n = 5k + 3n = 5k + 2

+ 1 =n2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

+ 1 = 25 + 20k + 5 = 5(5 + 4k + 1)(5k + 2)
2

k2 k2

+ 1 = 25 + 30k + 10 = 5(5 + 6k + 2)(5k + 3)
2

k2 k2

+ 1n2



طبق قضیه تقسیم داریم: 

بنابراین باقی‌مانده تقسیم عدد  بر 28، برابر 23 است.

                     

 

ابتدا عبارت داده شده را به صورت یک کسر می نویسیم و یک کسر در صورتی صحیح است که صورت آن بر مخرجش بخش پذیر باشد.

پس 4 نقطه با مختصات صحیح بر روی این منحنی قرار دارد.

                 

                                   

از اين رابطه معلوم مي‌شود كه حداكثر خواهد بود.

سادهگزینه درست: nullسوال 41 نهایی 1399

a = 17q + 5

b = 17q‘+3

⇒ 2a − 5b = 17 × 2q + 10 − 17 × 5q‘−15 = 17(2q − 5q‘−1) + 12 = 17k + 12 ⇒ r = 12

سادهگزینه درست: nullسوال 42 تشریحی 1400

(q, q‘∈ Z)

}a = 7q + 2 8a = 56q + 16−→
×8

a = 4q‘+3 7a = 28q‘+21−→
×7

a = 28 (2q − q‘) − 5− →−
تفاضل

⇒ a = 28 + 28 − 5(2q − q‘−1)
  

k

⇒ a = 28k + 23(k ∈ Z)

a

متوسطگزینه درست: nullسوال 43 تشریحی 1398

a 6n − 5 }
∣
∣
∣ − →−−−

به توان 2
a2∣∣

(6n − 5 ⇒ 36 − 60n + 25)2 a2 ∣∣ n2

3n − 5 36 − 60na2∣∣ − →−−
×12n

a2 ∣∣ n2

25 ⇒ a 5 a = 5− →−−
تفاضل

a2
∣
∣∣

∣
∣∣ −→−

a>1

متوسطگزینه درست: nullسوال 44 تشریحی قلم‌چی 1399

2xy + y = x + 3 → y(2 + 1) = x + 3 ⇒ y = ∈ Z
x + 3

2x + 1

} 2x + 1|5
2x + 1|x + 3 2x + 1|2x + 6−→

×2

,2x + 1|2x + دانیم1 می
− →−−
تفریق ↗

↘

2x + 1 = ±1
↗

↘

x = 0

x = −1

2x + 1 = ±5
↗

↘

x = 2

x = −3

متوسطگزینه درست: nullسوال 45 تشریحی 1397

a = bq + r , r = − 2q2

a = 37q + − 2 ⇒ ∘ ≤ r < b ⇒ ∘ ≤ − 2 < 37q2 q2

⇒ 2 ≤ < 39q2

q = 6

a = 37q + − 2 ⇒ a = 37 × 6 + 36 − 2 = 256 = 16kq2



اگر  برابر 3 یا 6 باشد، آنگاه  عددی طبیعی خواهد بود، پس تنها دو مقدار برای  وجود دارد.

مجموع ارقام

اگر  باشد داریم:            عددی اول 

اگر  عدد اول غیر 2 باشد، چون سایر اعداد اول، فرد هستند، حاصل  فرد است و با 5 که جمع شود، حاصل زوج می‌شود و مضرب 2 است.

پس عدد اول دیگری یافت نمی‌شود که حاصل  اول شود.

طبق قضیه تقسیم،  است که  می‌باشد. بنابراین داریم:

یعنی  یکی از مقسوم‌علیه‌های 90 می‌باشد که از 6 بزرگ‌تر است.

، 7 عدد طبیعی وجود دارد. پس برای 

مربع هر عدد صحیح فرد به صورت  است:

 

 

 

متوسطگزینه درست: nullسوال 46 تشریحی 1398

} a + 2|2a − 2
a + 2|a + 2 a + 2| + 2a−→

×a

a2

a + 2| + 2a2
− →−−
تفاضل

} ⇒ a + 2|6
a + 2|a + 2 a + 2|2a + 4−→

×2

a + 2|2a − 2

⇒ a + 2 = ±1, ±2, ±3, ±6

a + 2aa

سادهگزینه درست: nullسوال 47 تشریحی 1399

a = 23q + 7q ⇒ 7q < 23 ⇒ q < ⇒ q ≤ 3
23

7

= 9= 3 ⇒ = 30 (3) = 90 ⇒qmax amax

سادهگزینه درست: nullسوال 48 تشریحی 1394

p = 213p + 5 = 13 × 2 + 5 = 31 →

p13p

13p + 5

متوسطگزینه درست: nullسوال 49 تشریحی 1399

a = bq + r0 ≤ r < b

96 = bq + 6 ⇒ 90 = bq ⇒ q = (b > 6)
90

b

b

b = 9, 10, 15, 18,30,45,90

b

متوسطگزینه درست: nullسوال 50 تشریحی 1399

= 8k + 1x2

− = ( + ) ( − )a4 b
4

a2 b
2

a2 b
2

= (8k + 1 + 8k‘+1)  ( 8k − 8k‘) = 2 × 8k1 k2

= 16q ( q ∈ Z)

متوسطگزینه درست: nullسوال 51 تشریحی قلم‌چی 1398

7 |6k + 1 }→ = 49 | → 49 |36 + 12k + 172 (6k + 1) 2 k2

→ 7 × 7|7 × (6k + 1) → 49 |42k + 7

→ 49 |36 + 54k + 8 → a = 8k
2



مجموع ارقام

)1(

)2(

هر گاه p  را بر 6 تقسیم کنیم، خواهیم داشت:

p درحالات )1 (، )3( و)5( زوج و در )4( بر 3 بخش‌پذیر است که با اول بودن p تناقص دارد. بنابراین فقط درحالات )2( یا)p ،)6 می‌تواند

عددی اول باشد که حکم اثبات می‌شود.

باقی مانده برابر 24 است.

بنابراین هیچ نقطه‌ای با مختصات طبیعی روی نمودار این تابع وجود ندارد.

متوسطگزینه درست: nullسوال 52 تشریحی 1397

a = 23q + 7q ⇒ 7q < 23 ⇒ q < ⇒ q ≤ 3
23

7

= 9= 3 ⇒ = 30 (3) = 90 ⇒qmax amax

متوسطگزینه درست: nullسوال 53 تشریحی 1399

2a + 3b|b
2a + 3b|2a + 3b 2a + 3b|10a + 15b→

×5

2a + 3b|5a + 7b 2a + 3b|10a + 14b→
×2

⎫
⎭⎬ − →−−

تفاضل

2a + 3b|a
2a + 3b|5a + 7b 2a + 3b|15a + 21b→

×3

2a + 3b|2a + 3b 2a + 3b|14a + 21b→
×7

⎫
⎭⎬ − →−−

تفاضل

(1), (2) ⇒ min(m + n) = 1 + 1 = 2

متوسطگزینه درست: nullسوال 54 نهایی 1399

p = 6k(1) , p = 6k + 1 (2) , p = 6k + 2 = 2(3k + 1) (3)

p = 6k + 3 = 3(2k + 1) (4) , p = 6k + 4 = 2(3k + 2) (5) , p = 6k + 5 (6)

سادهگزینه درست: nullسوال 55 تشریحی قلم‌چی 1399

3m − 2n = 37( − 13
m = 37q + 15 3m = 3 × 37q + 45−→

×3

n = 37 + 29 2n = 2 × 37 + 58q‘ −→
×2

q‘

⎫
⎭⎬ − →−−

تفریق
3q − 2 )q‘

  
q‘‘

⇒ 3m − 2n = 37q‘‘ −13
−37+24

⇒ 3m − 2n = 37( − 1) + 24q‘‘

سادهگزینه درست: nullسوال 56 تشریحی 1399

x + 2 |2
x + 2 x + 2 x + 2 3x + 6∣

∣
∣ −→

×3 ∣
∣
∣

x + 2 |3x + 4

⎫

⎭⎬ − →−−
تفاضل

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x + 2 = 2 ⇒ x = 0

x + 2 = −2 ⇒ x = −4

x + 2 = 1 ⇒ x = −1

x + 2 = −1 ⇒ x = −3

ق ق غ
ق ق غ
ق ق غ
ق ق غ



بر طبق الگوريتم تقسيم و است.

در نتیجه برای این‌که  مضرب  باشد، لزوماً  باید مضرب  باشد، یعنی  است و داریم:

، وجود دارد. بنابراین فقط دو جواب مضرب 5 برای 

پس داریم. می‌دانیم  و... 

اگر  عددی زوج باشد، آنگاه  و  اعدادی زوج و در نتیجه  عددی فرد است، پس بر 8 بخش‌پذیر نمی‌باشد و در نتیجه به ازای

هر  زوج،  عددی صحیح نیست.

، بنابراین داریم: اگر  عددی فرد باشد، آنگاه  و  است 

یعنی به ازای هر  فرد،  عددی صحیح است، پس بی‌شمار نقطه با مختصات صحیح بر روی این منحنی وجود دارد.

حداکثر مقدار r برابر با  b-1 می‌باشد. پس:

متوسطگزینه درست: nullسوال 57 تشریحی 1398

b > 37 (1)a = 21 b + 37

100 ≤ 21b + 37 ≤ 999 ⇒ 3 ≤ b ≤ 45 (2)

(1), (2) ⇒ 38 ≤ b ≤ 45

21 = 5 + 1 , 37 = 5 + 2 ⇒ a = (5 + 1)b + 5 + 2k1 k2 k1 k2

⇒ a = 5k‘+b + 2

a5b + 25b = 5k − 2

38 ≤ 5k − 2 ≤ 45 ⇒ 40 ≤ 5k ≤ 47 ⇒ 8 ≤ k ≤ 9

a

متوسطگزینه درست: nullسوال 58 نهایی 1401

5! 0 , 4! 9 ,3! 6 , 2! 2 , 1! 0≡
15

≡
15

≡
15

≡
15

≡
15

200! 0≡
15

1! + 2! + 3! + 4! + 5!+. . . . . . +200! 1 + 2 + 6 + 24 + 0 + 0 + 0+. . . . . +0 3≡
15

≡
15

دشوارگزینه درست: nullسوال 59 تشریحی 1398

8y − − 4x − 11 = 0 ⇒ y =x2
+ 4x + 11x2

8

xx24x+ 4x + 11x2

xy

xx = 2k + 1= 8k‘+1x2(k,k‘∈ Z)

y = = = k + k‘+2
(8k‘+1) + 4 (2k + 1) + 11

8

8k‘+8k + 16

8

xy

متوسطگزینه درست: nullسوال 60 تشریحی 1396

a = bq + r , ∘ ≤ r < b

} ⇒ 8(b − 1) = bq + b − 1 ⇒ 8b − 8 = bq + b − 1
a = 8r

= b − 1rmax

⇒ 7b − bq = 7 ⇒ b(7 − q) = 7 = 7 × 1

⇒ { ⇒ a = 8r = 8 × 6 = 48
b = 7 ⇒ r = 6

7 − q = 1 ⇒ q = 6



،  و  را به عامل‌های اول آنها تجزیه می‌کنیم. داریم: ابتدا اعداد 

 

 

 

تذکر: ب.م.م دو عدد برابر حاصل‌ضرب پایه‌های مشترک با توان کمتر و ک.م.م دو عدد برابر حاصل‌ضرب تمامی پایه‌ها شامل پایه‌های مشترک

با توان بیشتر است.

اگر  باشد، داریم:

اگر  باشد، داریم:

بنابراین بیشترین مقدار  برابر  و مجموع ارقام آن برابر  است.

فرض کنید  باشد. در این‌صورت داریم:

باشد، آنگاه لزوماً  است و داریم:  ، اگر به ازای تمامی مقادیر 

پس هيچ مقداری برای  وجود ندارد.

سادهگزینه درست: nullسوال 61 تشریحی 1398

627429154

627 = 3 × 11 × 19 , 429 = 3 × 11 × 13 , 154 = 2 × 7 × 11

[(627,429), 154] = [(3 × 11 × 19,3 × 11 × 13), 154]

= [3 × 11,2 × 7 × 11] = 2 × 3 × 7 × 11 = 462

سادهگزینه درست: nullسوال 62 تشریحی 1399

q > r

a = 37(r + 1) + r = 38r + 37 a = 1405− →−−−−−
max(r)=36

q < r

a = 37(r − 1) + r = 38r − 37 a = 1331− →−−−−−
max(r)=36

a140510

متوسطگزینه درست: nullسوال 63 تشریحی 1400

(3n + a,7n + 3) = d

d | 7a − 9
d | 3n + a d | 21n + 7a−→

×7

d | 7n + 3 d | 21n + 9−→
×3

⎫
⎭⎬ − →−−−−

تفاضل

nd = 17a − 9 = ±1

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

7a − 9 = 1 ⇒ a = ∉ N
10

7

7a − 9 = −1 ⇒ a = ∉ N
8

7

a

متوسطگزینه درست: nullسوال 64 تشریحی 1397

( + n , 3n − 1) = d ⇒ ⇒ d|4nn2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

d| + n d|3 + 3nn2 −→
×3

n2

d|3n − 1 d|3 − n−→−
×n

n2

⇒ d|4 ⇒ d =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

d|4n d|12n−→
×3

d|3n − 1 d|12n − 4−→
×4 1 یا 2 یا 4



نکته: 

مي‌تواند مقادير 3 تا 9 را بپذيرد. بنابراين

متوسطگزینه درست: nullسوال 65 تشریحی 1394

(n(n − 1)( + n + 1),n(n − 1)(n + 1)) = 72n2

n(n − 1) = 72 ⇒ n(n − 1) = 72 ⇒ n = 9( + n + 1,n + 1)n2

  
1

⇒ + n = 81 + 9 = 90n2

( + n + 1,n + 1) = ( ,n + 1) = ( − ( − 1),n + 1)n2 n2 n2 n2

= (1,n + 1) = 1

دشوارگزینه درست: nullسوال 66 تشریحی 1398

a = bq + 8

a + k = b(q + 1) + 2 ⇒ bq + 8 + k = bq + b + 2 ⇒ b = k + 6r < b ⇒ 8 < k + 6 ⇒ k > 2

k

متوسطگزینه درست: nullسوال 67 تشریحی 1399

} d|2 ⇒ d = 1 2d|a − 3 d| − 4a + 3− →−−−
×(a−1)

a2

d| − 4a + 1a2
−→

−

سادهگزینه درست: nullسوال 68 نهایی 1401

{ ⇒ ⇒ a|7 ⇒ a = 1 ∨ a = 7
a|5k + 9

a|8k + 13

a|40k + 72

a|40k + 65


